

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI, ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI AR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK

hetenkint egyszer, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Selyem utca, 202. szám hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Szikés Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

Nyitvatartásban egy sor közlési díja 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kaphat. Szikés A-ral könyvkereskedésében.

A kenyérkereset Magyarországon.

Manap általában kevés megelégedett ember találnak; olyat pedig, a ki minden tekintetben ki volna békülve a helyzettel, egyet sem. Mi ennek az oka? Nem más, mint a munka gyümölcstelen volta. A földmives panaszkodik, hogy a saját birtokán alig tud kijönni; csak hogy éppen tengeti életét! Az iparos panaszkodik, hogy készítményeit senki sem veszi. A kereskedő az üzlet pangása felett jajveszék. Szóval mindenütt az a baj, hogy hiábavaló a fáradság, a munka, nincs meg annak a jutalma.

Ezért némelyek a politikai helyzetet, s a nagy közterheket teszik felelőssé s jó tőkét csinálnak belőle, ha az elégedetlen emberrel elhitetik, hogy ez a bajainak a kútforrása. Hát hiszen igaz is, hogy elég súlyosak az adóink; de hogy van az, hogy más államokban a jóval nagyobb adót is ki bírják a polgárok? ha tehát nálunk a kisebb adó is sok, mégis csak másban kell keresni a bajok kútforrását. Sokan a világ közgazdasági helyzetében látják a pangás fő okát, midőn azt mondják, hogy világszerte a mezőgazdaság sokkal többet termel, mint a mennyit elfogyasztani képes s ez a körülmény nyomván a gabona s egyéb termények árát, mindennek az értékét csökkenti, mert az nagy hatással van minden más cikkekre árára is. — Ismét mások a társadalmat hibáztatják s annak rossz szokásait, téves nézeteit teszik bűnbakul, s azt állítják, ha megvolna a kellő takarékoság, munkakedv és munkaképesség az emberekben, akkor közel sem állanánk olyan rosszul.

Lehet, hogy a felhozottak egyenként is, összesen is közrehatnak, hogy az elégedetlenség

mindenütt felütötte a fejét; de bizonyos, hogy ezekkel az okok koránt sincsenek kimerítve. Hazánkban legalább igen nagy része van az általános gazdasági hanyatlás s így az elégedetlenség előidézésében a társadalmi nézetek helytelenségének és a foglalkozások vagy kenyérkereset aránytalanságának.

Általánosan ismeretes némely életpályák iránt az elfogultság; egyes pályák előszeretettel részesül, más pedig háttérbe szorítatik. Az u. n. tudományos pályák még mindig úgy tekintetnek, mint a legelső kenyéradó pályák; és dacára annak, hogy az elfogultatlan és tájékozott emberek váltig bizonyítgatják az ellenkezőt, jeles államférfiak és nemzetgazdák következetesen kimutatják, hogy éppen ezeken szereshető legkevesebbé a vagyon, — a tudományos iskolák zsúfolva vannak. Igen sok egyszerű, becsületes polgár, ha számosabb fia közül egyet taníttatott, büszkeséggel tekint arra, ha az tán egész életén keresztül nem vitte feljebb az irnokságnál, mert hát az már „úr”; hát még ha pap, tanító, mérnök, vagy ügyvéd lett a fiából! míg többi gyermekeire bizonyos számalommal tekint, hogy ez „csak” iparos, amaz meg „csak” földmives s így tovább. Pedig ha azokra, a kik nem végeztek tudós iskolát, annyi költséget és gondot fordított volna — hogy foglalkozásuk körében magokat tökéletesítsék — mint arra a kedvenczre: a társadalomnak legalább is nevelt volna belőlök olyan hasznavehető tagot, mint abból, míg anyagi jólétükhöz bizonyára több eszközt adott volna nekik, mint emennek.

Még nagyobb az elfogultság e tekintetben a honoratiorok közt. Nálunk alig van rá példa,

hogy tanult ember iparosnak, vagy kereskedőnek adná a fiát; s ha igen, akkor azt legtöbbször csak kényszerűségből teszi: mert a fiu nem akart, vagy nem tudott tanulni, de egyáltalán nem azért, mintha azt hozzá illő, neki megfelelő pályának tekintené, melyet a szüle és gyermek egyaránt önként választott volna; s az ilyen fiu rendszeren csak hamupipókéja marad a családnak, a kivel lehetőleg keveset törődnek s a kiről, ha éppen nem kénytelenek, nem is örömmel beszélnek idegenek előtt; mert hát azt szégyennek tartjuk, ha egy úri család gyermeke iparra, vagy kereskedésbe megy.

Pedig ennek nagyon nagy hátrányai vannak úgy az egyesekre nézve, mint a haza összességére nézve. Mert hisz tudva levő dolog, hogy éppen az ipar és kereskedelem az a tér, a melyen kellő szakértelemmel, ügyességgel és némi szerencsével az anyagi siker tekintetében legelőbbre lehet vinni, a hol legbiztosabban lehet vagyont szerezni. No már pedig az csak világos, hogy tehetséges ember, a kinek már némi tőkéje is van, a ki a szülei házból már műveltséget is hozott magával, s születésénél fogva magasabb összeköttetései is vannak, az említett pályán jobban boldogul, mint az, a ki szegény, nem művelt családból származott. De nálunk rendszeren úgy van, hogy a kenyérpályákra csak a kevésbé tehetséges, vagy egyébként akár testileg, akár erkölcsileg hibás ifjak utasítatnak. Ennek aztán az a következménye, hogy vagyontadó foglalkozások nem oly jövedelmezők, mint lehetnének, mert az igazi tehetségek elvonnak; sőt a legtöbb, igazán jövedelmező foglalkozás előttünk ismeretlen s azt kell tapasztalunk, hogy azokat idegenek foglalják el és

TÁROZA.

A kis Pisti édes apja.

(Rajz.)

Guy de Maupassant nyomán.
(Folytatás és vége.)

Egyszerre egy súlyos kéz nehezedik vállára s egy mély hang kérdi tőle:

— Ugyan ki okozott neked ennyi bánatot, kis pajtás?

Pisti visszafordult. Egy magas kézműves, fekete szakállal és szépen megfésült hajjal, nézett rá jóakaró tekintetével. A kis Pisti könnyel telt szemét fölemelte rá és fojtott hangon válaszolt:

— Megverték . . . mert nekem . . . nincs . . . apám . . . nincs . . . édes apám.

— Hogyan? szolt a férfi mosolyogva, hisz az mindenkinek van.

A gyermek görcsös fájdalomában kinosan tördelte e szavakat:

— Nekem . . . nekem . . . nincs!

Erre a kézműves elkomolyodott, fölismerte a Kondor Klári fiát, és bár nemrég jött e vidékre, nagyjából ismerte a történetét.

Nohát, — szolt, — nyugodjál meg, s jér velem haza anyádhoz. Majd szerzünk neked . . . egy apát.

Elindultak, a nagy kézen vezetve a kicsit, s a férfi újra mosolygott, mert nem bánta, hogy meglátja ezt a Klárit, a ki, a mint beszéltek, a legszebb lány volt a vidéken.

Egy nagyon tiszta, fehérre meszelt házikó elé értek.

— Itt vagyunk, szolt a fiu és felkiáltott: — Mama!

Egy nő jelent meg az ajtóban s a legény menten abba hagyta a mosolygást, a mint ezt a ma-

gas, sápadt komoly lányt megpillantotta. Tekintete szomorúan-szigoru mintegy néma tilalmat fejezve ki minden férfi iránt, hogy e ház küszöbét átlépje, melyben már egy másik megsalta. A kézműves hirtelen lekapta szipkáját s félénken hebegte:

— Nézzé csak . . . vissza hoztam kis fiát, a ki eltévedt a folyó közelében.

De a kis Pisti oda vetette magát az anyja nyakába s így szolt újra neki kezdve a sírásnak:

— Nem, mama! én bele akartam fújni, mert a többiek megverték . . . megverték . . . mert nincs édes apám.

Izzó pirosság lepte el az ifju nő arcát és szivig marcangolattatva e szavak által, hevesen ölelte magához fiát, mialatt sűrű könnyek omlottak alá ábrázatán. A kézműves meghatva állt ott, nem tudva hogyan távozzék. Azonban Pisti hirtelen hozzá szaladt és mondá:

— Akar-e kigyulmed az én apám lenni?

Nagy csend állt be. Klári némán és a szégyentől gyötörve, a falhoz támaszkodott, két kezét szívére szorítva. A gyermek látva, hogy nem felelnek neki, folytató:

— Ha nem akar kigyulmed, akkor vissza megyek a vízbe.

A legény tréfára fogta a dolgot s nevetve válaszolt:

— Hogy ne akarnék!

— Hát hogy hívják? kérdé a gyermek, hogy megfelelhessek a fiuknak, ha kérdik a nevét.

— Gergelynek, felelt a kézműves.

A kis Pisti egy pillanatig hallgatott, hogy jól bevésse fejébe e nevet, aztán egészen megnyugodva kitaráta karjait s szolt:

— Akkor hát Gergely, te az én édes apám vagy.

A kézműves fölémelve őt a földről, hirtelen megcsókolta mindkét arcán, aztán hosszu léptekkel, nagygyorsan távozott.

Másnap, hogy a gyermek belépett az iskolába; gonosz nevetés fogadta őt; s kimenetkor, mikor az a nagy kamasz újra ki akart vele kezdeni, Pisti e szavakat vágta a fejéhez, oly elégületen, akár csak kövel tette volna:

— Az én édes apámat Gergelynek hívják.

Gunyos vihogások hangzottak minden oldalról.

— Micsoda Gergely? . . . Miféle Gergely? . . .

Milyen Gergely? . . . Hol vetted ezt a Gergelyt?

Pisti nem felelt; rendületlenül hitében megvető tekintettel mérte őket végig s inkább eltűrte volna a kintadót, sem hogy megfusson előlük. Az iskolamester kiszabadította őt s ő hazament anyjához.

Három hónap alatt Gergely gyakran elszált a Klári háza előtt s olykor beszélgetni is neki bátorkodott, a mikor meglátta ablakában varrása mellett a nőt. Klári előzékenyen felelt neki, mindig komolyan, soha sem nevetve és soha sem bocsátva őt be házába. Mindamellett Gergely, kissé hiu lévén, mint minden férfi, azt képzelte, hogy a Klári arca néha pirosabb volt, ha vele beszélt, mint rendszeren.

Csak hogy megrontott jó hírnevet nagyon nehéz visszaszerezni és mindig oly törekeny marad, hogy a Klári aggodó tartózkodása mellett is, már fecsegtek róla a környéken.

A kis Pisti azonban nagyon szerette ujon szerzett apját s csaknem minden este, munka végeztével, sétálni ment vele. Szorgalmasan járt az iskolába és társai közt méltóságosan haladt végig, a nélkül, hogy valaha válaszolt volna nekik.

Egy napon mindamellett az a fickó, a ki először támadta őt meg, így szolt hozzá:

— Te hazudtál a multkor: neked nincs semmiféle Gergely nevű apád.

— Már hogy ne volna? kérdé Pisti nagyon felindulva.

tartják kezökben. Ugyan hány magyar embert tudnánk elsorolni, a kik az ipar vagy kereskedés terén lettek millionosok? Ellenben dúsgazdag idegen származású, vagy bevándorlott, vagy izraelita millionos, a ki vagyonát becsületes uton kereskedésből, vagy iparból szerezte, minden vármegyében van egy-kettő, sőt több is. Igen mert ezek nem nézik le a kenyérkeresőt, vagy — ha úgy tetszik — vagyonszerző foglalkodást.

Bezég nem úgy van ám a művelt külföldön, Angol-, Francia-, Németországon, a hol előkelő családok tagjai nem tartják megalázonak vállalatokba bocsátkozni, s üzlettel foglalkozni; hát még a praktikus Amerikában, a hol nem ismerik azokat az előnyöket, melyeket a születes ad rangban, tekintélyben, a hol csak egy jogcím van a tekintélyhez, tisztelethez: a munka, szorgalom; mert azt tartják: a munka nemesít. De meg is látszik ez államok jóllétén, hogy a tehetség megoszlik a különféle foglalkozások között!

Ujdonságok.

— **A népköri felolvasások** másodikik mely mára volt kitűzve, közébjött akadályok, s a holnap tartandó megyegyűlés miatt, csak a jövő vasárnap fog megtartatni. **Rendezőség.**

— **A csorvási muzska kőmek.** A múlt héten Csorváson hirtelen elterjedt a hír, hogy két orosz kémet fogtak el. A csendőrség rögtön talpon volt s a feljelentő utasítása szerint a kémekeket csakugyan sikerült is elcsipni. Azonban a komolyságot derűlté váltotta fel, a mint a kémek okmányokkal beigézték, hogy egyikőjük Klein Zsigmond nagyváradi, a másik Klein Jakab aradi utazó kereskedő, — természetes az illetők rögtön szabadon lettek bocsátva.

— **Orvos választás.** Csorváson a lemondás folytán üresedésbe jött községi orvosi állomásra a másodszor meghirdetett pályázatra nyolcz pályázó közül egyhangulag Dr. Rill Ferencz választott meg, ki képzettsége és a betegekkel való humanus bánás módja folytán általános közkedveltségben részesül.

— **Elfogott család.** Békésen a múlt hó végén elfogtak egy csalót, a ki könyörödmányokat gyűjtött hamis okiratra, a mely egy siket-némának volt kiállítva; midőn a járásbíróshoz átkisértelet és valótóra fogatott, három nevet is mondott zavaros vallomása alatt. Az okiratban jelzett hatóság megkeresett, de még eddig válasz nem érkezett.

— **Kimutatás** a szarvasi Iparos kör által folyó év febr. hó 20-án saját könyvtára gyarapítására tartott kiadása- és bevételeiről. A bevétel összesen kitért 181 ft 80 krt. Összes kiadás 79 ft. S így a könyvtár gyarapítására tiszta maradvány 102 ft 80 kr. A jótékony ezérra való tekintetből belépti díjat küldték a következő urak: Tek. Salacz Ferencz 3 ft. Dr. Salacz Oszkár 3 ft. Kontur József 2 ft. Haviár Dániel 1 ft. Dr. Haviár Gyula 1 ft. Nyácsik Soma 1 ft. Kuch

Tóbiás 1 ft., Konyecsi András 1 ft., Melis György 1 ft., Palka György 1 ft. Felülfizettek a következő urak: Dr. Lengyel Sándor 2 ft 20 kr. Szirmay L. Árpád 2 ft 20 kr. Süle János 1 ft 40 kr., Golian Soma 1 ft 20 kr. Majeresik János 1 ft 20 kr., Tepliczky János 1 ft. Lauko Soma 80 kr. ifj. Demcsák János 80 kr. Petrás György 40 kr. Laudisz György 40 kr., Szüle Kálmán 40 kr. Gaal testvérek 80 kr., Litauszky István 40 kr. ifj. Opauszky Mihály 40 kr., Vidlicska Miklós 40 kr., Szikes Antal 40 kr. Józsa József 40 kr., Ruzsicska György 40 kr. Pribelszky István 40 kr. id. Csizsár János 40 kr., Vern Keresztély 40 kr., Roszjarovics János 40 kr., Popjak György 20 kr., Rohoska Pál 20 kr., Sárkány Ferencz 20 kr., Rohoska Soma 20 kr., Komlovsky Lajos 20 kr., Povázai Pál 20 kr., Komlovsky János 20 kr., Kotván János 20 kr., Dr. Zsilinszky Endre 20 kr., Belopotoczky Jánosné 20 kr., Sztruhál Károly 20 kr., Fábry János 20 kr., Gaál Pál 20 kr., Baginyi Pál 20 kr., Babák Márton 20 kr., Marsal János 20 kr., Raab Miksa 20 kr., Fleischer Ede 20 kr., Mikolay Pál 20 kr., Mikolay Lajos 20 kr., Marsal Pál 20 kr., Molitörisz Lajos 20 kr., Szász István 20 kr., Varságh Zoltán 20 kr., Huba Soma 20 kr., Kluzman Tódor 20 kr., Melis Soma 20 kr., Dr. Fuksz Ede 20 kr. ifj. Csizsár János 20 kr., Stalper Jenő 20 kr., Tnovszky Soma 20 kr., Mótvan János 20 kr., Petneházi Ferencz 20 kr., Opauszky István 20 kr., Múcz Ferencz 20 kr., Polónyi Dániel 20 kr. Fogadják mindnyájan az iparos kör köszönetét és háláját. **Petricz András** a bálbizottság elnöksége.

— **Másod aljegyző választás** Szeghalmon. Febr. hó 27-én választá meg a szeghalmi képviselő testület a község másod aljegyzőjét. A három pályázó közül Bencez János kapott 34, Braun N. 4 és Herczeg Lajos 0 szavazatot s így Bencez János, ki már különben közel egy éve irnokoskodott a főjegyző oldala mellett, majdnem egyhangulag lón megválasztva.

— **A szeghalmi ev. ref. iskolákban** a félelvi vizsgák múlt hó 27. 28 és f. hó 1-én folytak le. A nyilvános vizsgákon megjelent néhány szüle s tanügybarát alapos meggyőződést szerzett a felől, hogy a jövő nemzedék nevelése és oktatása lelkiismeretes és szakavatott kezekre van bízva. Kár, hogy a szülők oly kevés érdeklődést mutatnak a vizsgák iránt.

— **Békéről írják:** a békési dalegylet, mely a múlt év szept. havában tartá újra szervezkedő gyűlését Dr. Hajnal István ur elnökle alatt, az ez által szükségessé vált módosításokat alapszabályain a napokban tette meg, s azok megerősítés végett a magy. kir. belügyminiszteriumhoz a szokott uton már a legközelebbi időben fognak felterjesztetni. (r. l.)

— **A békési kaszinó** könyvtáranak rendezése a könyvtárnok és a könyvtár vizsgálására kiküldött bizottság által a közelebbi napok alatt fog befejeztetni. A nevezett kaszinó könyvtára több, mint 2000 kötetből áll s képviselve van benne minden szaktudomány és szépirodalom, így egyike a megye leggazdagabb e memü egyleteinek. (r. l.)

— **A békési fiók-tanítóegylet** e hó 11-én fogja tartani rendes havi közgyűlését, melyre már eddig is számos érdekes tárgy van bejelentve s melynek lefolyásáról rendes levelezőnk tollából annak idején kimerítő tudósítást fogunk hozni. Ez az egylet, mely az előző hírekből és közleményekből következtetve: annyira szíven viseli nemes hivatását s mely a megyében úgy

szólván a vezérszerepet viszi — méltó arra, hogy elismerésünket ne vonjuk meg tőle s hogy annak a legjobbakat kívánjuk.

— **„A közigazgatási Törvények és Rendeletek Közikönyve”** czim alatt Petrovszky József csabai aljárásbíró egy nagy szabású derék művet ad ki, mely a legszélesebb körben megérdemli a pártolást. A napokban megjelent a 12-ik füzet, mely a III-ik kötet végét (Az anyakönyvek körüli szabályok. A vallásügy körüli intézkedések. A sajtó ügy, A műemlékek fentartásáról. A találmányi szabaddalmak) végéig a IV-ik kötet elejét (A közoktatásügy.) adja. E kötet az egész iskola jogot fogja felölteni az összes alsó és felső tanügyre vonatkozó törvények és rendeletek alapos ismertetésével. Az egész mű 6 kötetből fog állani és pedig a megjelenendő kötetek a következő tartalommal: a IV-ik kötet. A közoktatásügy. az V-ik kötet. Katonai ügyek. VI-ik kötet. Közgazdaság-, közlekedés- és vízellátmányokra vonatkozó szabályok. Összesen mintegy 6 vaskos füzet fog még megjelenni melyek mindegyikének ára 80 kr. A mű bolti ára 18 ft. lesz; egyszerre előfizetve most 14 ft. Igen ajánljuk a közigazgatás bár mely ágával foglalkozóknak és hivataloknak. Előfizetheti Csabán a „Közig. törvények és rendkizikönyve kiadó hivatalánál” vagy Lepage Lajos könyvkereskedőnél.

— **A belügyminiszter** Pollák Gizella szarvasi illetőségű elmebetegnek, az angyalföldi orsz. ápolásban közöltségen való ápoltatását engedélyezte.

— **A honvédelmi miniszter** a megye területén állandóan tartózkodó polg. okl. gyakorló orvosokról, sebészekről, és okl. állat orvosokról kimutatást felterjesztetni rendel.

— **A debreczeni m. kir. pénzügyi igazgatóság** tudatja, hogy Orosházán egy kir. adóhivatalnak felállítását a m. kir. pénzügy miniszter ur nem engedélyezi

— **Mentulajdonosok figyelmébe.** Mint minden évben, úgy ez idén is egyes magántenyésztők vagy községek tulajdonát képező és közrendelkezésre bocsátott tenyésztésre alkalmas ménnek tartása állami segélyezésben fognak részesítetni. A kiosztandó segélyzési összeg 300 ft. A segélyezésre ajánlandó méneket, a békésmegyei lótenyésztő bizottmány fogja megvizsgálni, mely bizottsági szemléjét f. é. márczius hó 9-én (szerdán) délelőtt 9 órakor fogja megtartani. Ennél fogva felhivatnak azon megyebeli tenyésztők, kik az eddigi gyakorlatban levő feltételek szerint állami segélyezésre igényt tartanak, hogy a tulajdonukat képező, közrendelkezésre bocsátandó és tenyésztésre alkalmas méneiket a mondott időben elővezessék, miután csak a bizottmány által megvizsgált mének fognak segélyezésre ajánlhatni.

— **Mező-Berény községben** a vörheny betegség szörványosan fellépett.

— **A belügyminiszter,** Petrovszky József csabai kir. aljárásbírónak, az általa szerkesztett közig. kézi könyvek költségei fedezésére a megyei házi pénztárból 300 ft segélyt utalványozott kiadatni,

— **Ücsöd községben** a fellépett volt vörheny betegség teljesen megszűnt.

— **A nyilvános felolvasások** a múlt vasárnap, febr. 27-ikén este a népkör helyiségében csakugyan kezdetüket vették. Oly közönség jött ott össze, a minőt Szarvason igen ritkán lehet együtt látni. A kör helyiségei zsufolva megteltek nem csak a népkör tagjaival, hanem azokon kívül is az intelligentiából, továbbá a polgári kör és az iparos kör tagjai közül is igen számosan jelentek meg. Fél hét órakor dr. Zsilinszky Endre alelnök szívélyesen üdvözölte a megjelent hallgatóságot s rövidszavakkal jelezte a felolvasások célját, a mely nem lehet más, mint a művelt nyugaton és nálunk is nagyobb városainkban szokott lenni: a társas élet élénkítése mellett élvezetes és tanulságos szórakozást

A suhancz dörzsölgetve viszonzá:

— Mert ha volna, az az anyád férje lenne.

Pisti zavarba jött ez okoskodás jogos volta felett, mindazáltal így felelt:

— Azért ő mégis csak az én édes apám.

— Az lehet, szölt a ficzko vigyorogva, de mégse olyan apa az, a milyen szokott az embernek lenni.

A Klári kicsiny fia lehajtottá fejét s gondolkodva haladt el az öreg Lajtos apó műhelye előtt, a hol Gergely dolgozott.

A műhelyt sűrű fák lombja borította el. Nagyon sötét volt itt, csak az óriási kohó vörös lángja világította meg erős viszfényével az öt meztelen karu kovácsot, a kik iszonyu robajjal sujtottak le az üllőre. Lángolón, mint démonok, álltak ott, szemüket az izzó vasra függesztve, a melyet döngettek; és nehéz gondolataik kalapácsaikkal emelkedtek fel és hanyatlottak alá.

A kis Pisti észrevétlenül lépett be és nagy csendesen odalopódzott barátjához s meghuzta az ujjását. Gergely visszafordult. A munka egyszerre megszakadt és a többiek is élénk figyelemmel néztek oda. Ekkor szokatlan csend közepette megcsendült a kis Pisti vékony, nőies hangja:

— Képzeld csak Gergely, az a Kádárék gyereke azt mondta nekem az élébb hogy te nem vagy nekem igazi apám.

— Ugyan mért? kérdé a legény.

A gyermek összes naivságával válaszolt:

— Mert te nem vagy a mama férje.

Senki sem nevetett. Gergely ott állt, homlokát vastag kezeféjére támasztva, melyet az üllőre helyezett kalapácsának nyele tartott fenn. Gondolkodott. Négy társa ránézett és a kis Pisti ez óriások közt aggodal-

masan várakozott. Egyszerre a kovácsok egyike, mindnyájok gondolatát kifejezve, így szólt Gergelyhez:

— Már én csak a mondó vagyok, hogy ez a Klári, szerencsétlensége mellett is, jó és derék lány, erőslelkű és dolgoz, a ki méltó felesége lenne egy becsületes embernek.

— Az biz igaz, szölt a másik három.

— Hát hibája-e az a szegény leánynak, ha elbukott? házasságot ígértek neki és én nem egyet ismerek, kiket ma tisztelnék s a kik ép úgy jártak, mint ő.

— Biz az igaz, felelt egyhangulag a három férfi.

— Mennyit szenvedett szegény, folytató az előbbi hogy maga felnevelhette gyermekét, mennyit sirt azóta, hogy ki nem megy hazulról, egyedül a templomba, azt csak a jó Isten tudja.

— Már az igaz, szölt a többi.

Ezutón már csak a fúvót lehetett hallani, a mint a kohó tüzét élesztette. Gergely hirtelen odahajolt Pistihez

— Mondd meg az édes anyádnak, hogy ma este elmegegy vele beszélni.

Erre vállánál fogva gyengéden kitolta a gyermeköt.

Visszatért munkájához és az öt kalapács-egy csapással hullott le az üllőre. Így verték a vasat estig erősen, hatalmasan, vidáman, önelégülten. De mint a székesegyház nagy harangja ünnepnapon tulhangozza a többi harangok csengését, úgy a Gergely kalapácsa is, legyűrve a többiek robaját, minden másodperczen siketítő zajjal csapott le. Maga pedig lángoló szemmel, kipirult arccal állott a röpködő szikrák közt.

A csillagok mind feljöttek már, mikor Gergely a Kondor Klári ajtaján kopogtatott. Vasárnapi zubbonya volt rajta, inge tiszta, szakála bajsza rendbe szedve.

Az ifju nő megjelent a küszöbön és szemrehányó tekintettel, aggodalmas hangon szölt:

— Nem szép, hogy éjnek idején jött kigyelmed, Gergely válaszolni akart, de csak hebegett és zavartan állt a nő előtt. Ez folytatta:

— Láska kigyelmed beláthatja, hogy többé nem szabad rólam beszélniök.

Erre hirtelen megszözlalt a legény:

— Mit árthat az mind, ha te a feleségem akarnál lenni!

Nem kapott választ, de úgy tetszett neki, mintha a szoba homályában egy leboruló test zaját hallaná. Gyorsan belépett. Ugyanekkor a kis Pisti, a ki ágyában feküdt, előtte térdelő anyja forró csókját és könynyeit érezte arcán. Aztán hallott Pisti egy pár halk suttogó szót is, a midőn egyszerre csak azt érezte hogy barátja két hatalmas keze kiemeli őt ágyából s herculesi karjain tartva, oda kiált neki:

— Meg fogod nekik mondani, a te pajtásaidnak, hogy a te apád Csapó Gergely, a kovács, a ki megfogja cibálni mindazok fülét, a kik téged bántan mernek.

Másnap amint a tanítás ideje megjött s a fiuk mind együtt voltak az iskolában, a kis Pisti felállt és sápadtan, remegő ajakkal, csengő hangon így szözlalt meg.

— Az én édes apám Csapó Gergely, a kovács, és megígérte, hogy megfogja cibálni mindazok fülét, a kik engem bántani mernek!

Ezuttal senki sem nevetett többé, mert nagyon jól ismerték ezt a Csapó Gergelyt, a kovácsot, és ez bizony olyan apa volt, kire mindenik büszke lett volna.

BÉRI KELEMEN.

szeretni. Azután Mihály József gym. tanár lépett a felolvasáshoz, a ki nagy szakavatottsággal és érdekesen fejtegette a levegő mozgását, a különféle szeleket és viharok, azok okait és következményeit fejtegetve. A közönség nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta, végül élénken megéljenzte. Aztán dr. Zsilinszky E. tartott felolvasást a kenyérkereset megosztásáról hazánkban. Felolvasásának egy részét mai vezércikkünk közli. — A felolvasások folytatása a jövő vasárnap lesz.

— Ujjoncozás. A lefolyt héten ejtetett meg a szarvasi járásban a sorozás. Az ujjoncozók nagy félelemmel járultak a mérték alá, mert hogy a levegő nagyon puskapor szaga, azt hitték, hogy nem igen fognak válogatni a tiszt urak. De talán éppen ez a félelem annyira össze huzta az előállítottaknak többségét, hogy az idén csak nagy nehezen bírtak az 1-ső korosztályból 25-öt a közös hadseregbe sorozni, a többi korosztályokból a létszám 60-ra lett kiegészítve, holott összesen 105-öt kellett volna besorozni! A honvédség jutaléka pedig 20 legény. Ennek okát mindenestre arra a körülményre kell vissza vinni, mert az 1866-ik év inség teljes volt. Már a születők száma is 1867-ben, legalább a szarvasi ev. egyház anyakönyvei szerint 100-al kevesebb a következő 1868-ik évben születők számánál.

— Beküldetett. A szarvasi evang. egyházi adókules tárgyában, mely az iparosokat és a kereskedőket egyaránt jogtalanul és igazságtalanul új adó nemmel terheli, az iparosok folyó hó márczius 11-én így óvást, illetve kérést nyújtottak n. t. Sárkány János igazgató lelkész urhoz, hogy az az akkor tartandó presbiteri gyűlésen tárgyalassék. Dacára annak hogy több presbiteri tag kívánta a benyújtott kérvény felolvasását ezt az elnökség egy általán megtagadta. Ideje volna hogy mink is viszonyozva megtagadnánk az anyaegyházunk iránti kötelességünket ha még csak meg sem hallgattatunk! Attól tartunk, hogy ennek az erőszakoskodásnak keserű gyümölcse lesz az intézőkre nézve. **Több iparos.** (Mi nem tartanók helyesnek mindjárt a merev ellenállást, jobbnak véljük, ha a sérelmes fél a seniorátushoz fordul s érvelme orvoslásáért! Szerk.)

Levél a magyar tengerpartról.

Fiume, 1887. febr. 26.
(Fiumei karnevál. — Készenlédek. — Kaméliák fogatok. — Sráca locsolódás. — Általános czukor háború. — Tiszteletből megdobált kormányzó. — Magyar fiúk ostroma. — A háború után. — Frangepánok vára.)

A fiumei utolsó farsangról emlékezem meg néhány sorban, ha ugyan becses lapjának t. olvasóit érdekelni fogja.)

Délután a febr. 22. corsó tengernyi néptől feketélt. Az idő kedvezett, ez csalt ki annyi népet a járdára. Az erkélyeken néhol egész család vagy társaság foglalt helyet, hogy végig nézze a mulatságot. A város rendezése a corsón csak alig 3 méternyi szabad utat tudott fentartani a fogatoknak, melyek ünnepélyes lassúsággal hosszú sorban haladtak végig meglehetősen hosszú utcán. D. u. pont három órakor indult meg a menet egy mellékutcából, hol a virágokkal és szallagokkal feldisztelt fogatok, továbbá gyalogos maskok gyülekeztek egy hosszú menetté. Az intelligencia persze mely Abazzia fürdő vendégei által is bőven volt képviselve, többnyire kocsin foglalt helyet, hogy tolongás veszélyeinek ne legyen kitéve.

A fogatok pazar feldisztésében meglátszott a nők versengése. Egy csinos fogat tisztán fehér kaméliákkal volt disztve. A kocsin óriási kamélia — füzérek, a lovak homloka fehér kaméliával dekorálva a kocsis kalapjához szintén kamélia tűzve. Más fogat csupán piros szalag csokrokkal, vagy egy más ismét csupán zöld déli növényekkel, s csinált virágokkal volt felziczoztatva. Ilyen fogatokba ülték be a hölgyek maguk elé véve egy egy óriási kosarat, telítve cukorkával, hogy azzal ösmerőseiket találkozáskor megdobálják. Mert maga a mulatság tulajdonképp abból áll, hogy az utcán ki ki felkeresi ösmerőseit, s apró cukorkával arcul dobja. Egészen hasonló a szokás a mi husvétü öntözöködésünkhöz. Az álarcosok persze érdekessé teszik magukat azáltal, hogy ők ösmerőseiket könnyen felismerhetik, míg ők az álarc alatt ritkábban ösmerőseiket fel. Az utca sarkokon anyókák zsák számára árultak az úgynevezett confetti-t (cukorka), melyre a dobálódzás nagyban kezdetét veszi. A cukorka vagyis confetti, gerstli egész borsó nagyságu szemekből áll, s többnyire téztáblól készítették, cukorporban van meghengergetve s különféle színűre van befestve. Ezt az utcán kiló számára árulják papir hüvelyekben, melyekre nagy betűkkel van felírva: „utolsó nap” (ultimo giorno) E cukorka kilója 40 kr-ba kerül. Ilyennel mindenki kellően felfegyverkezik férfiak zsebben, hölgyek papir hüvelyekben vagy kosárkáikban hordozzák a munitiót. Ha aztán az utcán az ember ösmerőst lát, marok számára szedi elő a confettit, s nem kimélve még az illető szemét sem irgalmatlanul arcul szórja; természetesen erre az ellenfél is dobálódzni kezd s egy formális csata kezdődik, mely rendszerint az egyik fél megfutamodásával vagy a munitió fogyatékával végződik.

A férfiak s a nép ily confettival dobál, mert azt szórni olcsóbb pénzbe kerül; a hölgyek színe java azonban finom szalon cukkerlival felül támadóinak, s ritkábban virág záporral illeti a kedvesebb ösmerőseiket. A hölgyek a járókelőket emeletből, erkélyről is megdobolják még pedig kiméletlenül. Sértésnek tekintetik, ha valaki megdobatva viszont dobálással re n válaszol. Gyakran az ember olyan nagyobb fajta confettival

1) Készenléttel! Bár többször is közölhetnénk onnan a magyar tenger partról hasonló élvezetes közleményeket, Szerk.

egy fültövön vagy arcul szórattott a tömeg közül, hogy ugyancsak felkiáltott a csipős ütéstől, s mire körülnézni ideje lett volna, akkora a tettes már elvegyült az ide s tova mozgó néptömegben.

Idegenek ritkábban dobják meg egymást, mert nem pocékolják egymásra a pénzbe kerülő confettit, de akár véletlenül, akár szándékosan gyakran megdobatják az ember idegen által is. Az emberek arca egészen kipirul az ütésektől, s a confettiről leporló piros czukor buroktól. Egy egy társaság fiatal emberekből összeszervezkedve rengeteg szekérré kapaszkodik fel, mely színes papirossal vagy tarka vászonfelével van bevonva, s a szekéren 3—4 teli zsákkal vagy kosárral magukhoz véve confettit, lisztmerő lapáttal vagy fakanállal szórják ellenfeleikre. Mi illetve a többiek között én is, kik e mulatságot még nem ösmertük, azzal a szándékkal indultunk nézni az ünnepélyt, hogy abban tevékeny részt nem fogunk venni. Csakhogy e szándékunk mellett meg nem maradhattunk, mert bele heccelődünk mi is, s később már nagy tüzzel és hévvel harcoltunk szórva jobbra balra a confettit marokszámra. Hogy ne hisz az ember csak nem hagyhatja magát agyodobálni, kellett védekeznünk a támadók ellen utóbb meg mi váltunk veszélyes támadókka.

Nem maradt Fiumében egy élő lény sem tétlen e délután. A nagy urak, s a város első emberei kezdték a dobálást. Dobált ott a kormányzó, polgármester papok, tanítók, urak, hölgyek, minden cast! A kormányzó talán legtöbbet kapott, mert azt minden ember megdobálta. A kocsik tele voltak szórva confettival, mintha hóval volnának gyéren befedve. A corsón pedig este felé már bokáig érő porban taposott az ember összetiport confetti között.

Mi magyar fiatalság kitettünk magunkért még pedig ügyesen. A corsó közepén egy csoportba álltunk össze, természetesen munitióval jól ellátva, s vártuk a mellettünk való elhaladó fogatokat. Ha egy oly fogat ért hozzánk, melyben ösmerős hölgyek ülték, egy „rajta” jelszóval mint utonálló banda rontottunk egészen közel a lépésben tova gördülő fogathoz, s két oldalról körülvéve azt, a benne ülőket úgy össze-vissza dobáltuk konfetivel, hogy azok arczukat kendővel eltakarva tétlenül húzódtak össze a kocsiban.

Néha heves utcai harc keletkezett, a kocsiból dobáltak minket, mi pedig erős támadásokat intéztünk a kocsira, s mondhatom, hogy lévén vagy 12-en, csaknem legtöbb esetben miénk lett a győzelem, mert ha egyikünk zsebe megürült, az sietett a confettis asszonyhoz, s újból megtöltötte zsebeit egy még hevesebb támadásra.

Voltak ott a kocsikban mágnások, herczegek, herczegnők, gróf kisasszonyok, kik részt vettek a dobálásban egytől egyig. Ily előkelő kocsikban egy-egy inas ült, ölében tartva a kofettival, cukorkákkal vagy virággal telt kosarakat, melyből a hölgyek dobáltak. Előkelő hölgyek finom cukorkákat dobván vissza, az utcai gerkőcök között egész versengést idéztek elő, kik felkapkodva a bombákat, gyakran harcot kezdtek egy egy szem cukorért; s ma is csudáalom, hogy a kocsik, bárha lépésben haladtak is, valakit a gyerekek közül el nem tapostak.

A menet akként rendeztetett, hogy az utca egyik oldalán lefelé haladtak a kocsik, s a surú népség között hagyott szabad utakon a másik oldalán jöttek vissza, s körbe jártak a széles utcát. Mi persze azt a fogatot, melyre pickünk volt, szemmel kísértük, s először az utca egyik oldalán dobáltuk meg, aztán viszont az utca másik felére, s ott is újból megostromoltuk. Félték is a hölgyek, ha már az utca azon részéhez közeledett kocsijok, ahol a mi veszedelmes csapatunk foglalt helyet. Már a kocsik közeledtek egyik kézzel tartott legyezővel fedték el arczukat, a másik kézzel pedig szórva a cukrot védekeztek. Mi minden kocsit rettegésben tartottunk, a melynek szép pasaserei voltak. A többiek között volt egy abbaziai kocsis magyar hölgyekkel. Amint megtudtuk hogy azok magyarok, igen erős záporral támadtuk meg őket mindannyiszor, valahányszor mellettünk elhaladtak: csináltunk egy kis tüntetést.

Később körülöttünk állóknak már nagy mulatságot szerezünk, mert azok felhagyva a dobálással csak minket néztek, hogy mily magyarosan üzük mi a mulatságot. Nem bántuk mi, ha ismerős, ha nem — megámadtuk. Olykor a kocsiból jött egy-egy gyöngye támadás ellenünk, amire aztán mi confetti záporral feleltünk.

Volt ott sikoltás, lárna, nevetés és a napernyőkön vagy legyezőkön olyanféle zörgés, mintha borsó hullott volna,

Igy folyt a mulatság estig, a fogatok örökké örökké körbe jártak, egy egy szögleten új munitióval szerelvel fel magukat. Bámulatos, hogy mily szenvedéllyel üzik itt e mulatságot hintvén a cukrot még az ablakokra is a fel az emeletre, honnét zörögve hull vissza a járókelők fejére.

A hölgyek nagy része arczát tenyérral, legyezővel védi, egyeseknek azonban van finom sodrony szálakból e célra külön készített arcvédője is, mely mögöl pldogva lesi, hogy ki dobál róla!

Meglepett az, hogy egyetlen cylindert sem lehetett egész délután látni, azt mindenki otthon hagyta, mert összevissza dobálták volna.

Rémséges mennyiségű confettit elszórtak ilyenkor a fiumeiek. Másnap reggel a corsón óriási halmazokban hevert a confett — söpredék a járda mellett, s hirdette az előző napi mulatságot.

Nappal inkább csak az úri nép mulatott, s a plebs néidőlődött; este aztán a köznép is belebujtatta magát furesábbnál furesább maskarájába, s vihogva, zenélve járta be az utcákat tarka csapatokban. Valószínűleg így tartott az egész éjjel.

Másnap e mulatságnak folytatása volt a Tersató hegyen. A fogatok egymásután szállították ki a közönséget a szabadba; alig maradt egy két házőrző Fiumében.

Tersató a Fiumét körülvevő hegyek legmagasabbja melynek romjai ma is léteznek, s öt néhány terem is van még gyér laborozattal omladozó falakkal. E hegyre 414 lépés vezet fel, s Fiumének illetve környékének egyik nevezetes helye, honnét a tengert, magát Fiumét kikötőjével, s a környéket kényelmesen be lehet látni. Ide kapaszkodott föl a város apraja nagyja úgynevezett „bakalát-ra” (száritott hal Stockfisch). A hegyen nagyszerű uszonnak csaptak oly ezim alatt, hogy bőjt lévén bakalát ragnak. A köznép tényleg azt ozsonná, száritott halat, mert arra annál jobban eszik a bor. Volt is az nap, de még másnap is számos berugott atyafi, ki örülhetett, ha a Tersatóról kézláb lejutott. Ime egy farsangnak az utolsó napon Fiumében! Képelem, milyen lehet még a Carneval ünnepe Velenczeben és Rómában.
MOCSKÓNYI JÓZSEF.

Gazdaság, ipar és kereskedelem.

J e g y z é k e

a békésmegyei gazdasági egyesület b.-ssabai faiskolájában eladásra kerülő facsemetéknek az 1887-ik évre.

(Folytatás)

C s e r e s z n y e s m e g y o l t v á n y o k 2—3 é v e s darabja 30 kr.

1. Füredi spanyol megy.
2. Kópely korai cseresznye, érik maj. végén.
3. Monstreuse de Bayay, savankás cseresznye, igen bőtermő.
4. Winkler fehér cseresznye, fél ropogós befőzéshez, közép érő.
5. Fekete ropogós, befőzéshez közép érő.
6. Fekete kései, lágy cseresznye, igen nagy és jó.
7. Büttner fekete cseresznye, közép érő, nagy.
8. Lauermann, nagy ropogós közép érő befőzéshez.
9. Bordán hólyag cseresznye, szív alakú, nagy.
10. Krüger hólyag cseresznye, közép érő.
11. Mükeburgi nagy megy.
12. Keidelingeni óriás.
13. Kő megy, befőzéshez a legjobb.

R i n g l ó é s s z i l v a o l t v á n y o k 3—4 é v e s e k darabja 30 kr.

1. Anna spät, magvaló szilva, bő termő, a besztercei szilvával vetélkedik izre és jóságra.
2. Kék olasz szilva, korai, bő termő, igen jó esemege.

3. Sárga uri szilva, magvaló, bő termő, igen édes.
4. Bourdet Angelina, ringló.
5. Ballon violett, kék nagy ringló.
6. Szagos besztercei szilva.
7. Községes besztercei magonc. drbja 10 kr.

II. H a s z o n f a é s b o k o r.

1. Dió, lágy héju, 3 éves, két méter magas drbja 20 kr.
2. Füge bor, fehérés gyümölcs drbja 20 kr.
3. Mogyoró, olasz 3 éves homlítás, drbja 20 kr.
4. Malna, Chyli vörös, száza 2 frt, drbja 3 kr.
5. Malna, kétszer termő drbja 5 kr.
6. Ribiszke, vörös, közönséges drbja 5 kr.
7. Pöszméte, vörös és sárga gyümölcsű 1—2 éves homlítás, drbja 10 kr.
8. Eper, vagy szeder, közönséges drbja 10 kr.
9. Eper, vagy szeder, nagy gyümölcsű, fekete, nemesítve drbja 30.

III. S z ó l ó f a j o k,

három éves gyökere, drbja 10 kr.
Jegyzet.) Minthogy a szőlő vesszők vitele csak a határban engedtetik meg, a t. vidéki megrendelőknél nem szolgálhatok alispáni engedély nélkül.

1. Muskat brunn, közép érő.
2. Muskat Alexandriei kék, kései.
3. Muskat Lunel, kései közép.
4. Chasselas Fontenebleau, korai.

(Vége kör.)

Felelős szerkesztő: Dr. Zsilinszky Endre

A csizmadia utcái 550. számú ház (Külleiféle) szabadkézből eladó. Jelentkezhetni alólírott ügyvédi irodájában. Haviár Dani, ügyvéd.

H I R D E T É S E K.

376/1887. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Pollák Ignác endrődi lakos végrehajtható Turcsányi János endrődi lakos végrehajtást szenvedő elleni 190 frt tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében, a b.-gyulai kir. trvszék (a szarvasi kir. járásbíró) területén lévő, Endrőd községben fekvő, az endrődi 370. sz. tjkben foglalt Turcsányi János végrehajtást szenvedő 1/6 részben illető, továbbá Turcsányi Mária, István nagykörutak és Turcsányi Mátyás, Imre, továbbá Pintér Teréz és András kiskörutak nevében álló A I. 1 rsz. a. 433 hrsz. 357 □ öl beltelkes ház, az 1881. LX. tcz. 156

§-a értelmében, miután annak kikiáltási ára az 500 frtot meg nem haladja, az egészre 400 frt, továbbá 1. rsz. a. (5434-36) hrsz. 984 □ öl parajhegyi szőlőnek Turcsányi Jánost illető 1/6 részének 44 frt 66 1/6 kr. — és végre 2. rsz. a. 4821-4851/6-138 hrsz. 3^{1189/1600} hold décsi szántóföldnek Turcsányi Jánost illető 1/6 részének tulajdonjogára, a c. 7 rsz. a. özv. Turcsányi Mátyásné szül. Dinya Terézia javára bekebelezett szolgalmjognak érintetlen hagyásával az árverést 47 frt 83 3/4 krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi ápril hó 1-ső napján d. e. 10 órakor Endrőd község házában meg tartandó nyilvános árverésen eladni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlankok becsárának 10%-át vagyis 49 forint 25 krt készpénzben vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Kelt Szarvason, 1887. febr. hó 19-én.
Kir. járásbíró mint tkvi hatóság.
Kontur József, kir. járásbíró.

H i r d e t m é n y.

A békés-báboczkai szakasz halászteleki, maczóéri és kákafoki gátör házaknál van mintegy 50 öl tökéletesen száraz tűzi fa, és pedig a nyárfá öle 7 frtjával, a fűzfa öle 6 frtjával eladó. Vevők a szakasz alólirt igazgatójánál jelentkezzenek.

2-2 Mikolay Mihály, szakasz-igazgató.

L a k á s

2 utcái szoba, tágas konyha, élés-kamra, pince és fás-kamra használatával özv. idősb Paál Józsefné nagyutcai 7-ik számú házában kiadó.

Dell'Ortó Károly, Nagy-Váradon

a „zöld koszorúhoz“.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves figyelmébe ajánlani a 37 év óta jó hírnévnek örvendő gazdasági kerti és virág magkereskedésemet, a hol valódi erfurti csira képes magvak kaphatók, melyek valódiságáról próba rendelés által győződhetik meg a nagy érdemű közönség.

Ez alkalommal számos vevőimnek eddigi becses bizodalmit megköszönve kérem hogy jövőben is minél számos megbizással szerencsélteni sziveskedjék kintűnő tisztelettel

3-1 Dell'Ortó Károly.

Árjegyzéket kívánatra bérm. küldök. Nagyobb esomaglásért költség nem számíttatik.

Képvisező kerestetik.

Egy szállítóképes cég minden rendszerű varrógépek magas jutalék melletti elárúsítására helyben és a környék számára tisztességes képviselőt keres. A pontos lakcímet és az illető eddigi működését megjelölő ajánlatok „B. M. C. 15“ alatt poste restante Budapestre küldendők.

1-1

Réthy Sándor eczet-szesz és szikviz gyára.

A közelgő idény alkalmából ajánlja a n. érdemű közönség becses figyelmébe szikviz gyártmányát, mint legjobb üdítő, legolcsóbb és legkellemesebb gyógy és borvizet.

A szikviz mint tudva van ma már az orvosi gyakorlatban is igen nagy szerepet játszik az emésztési szervek különféle bajjaiban. Azonban éppen e czélakra alkalmazva kétszeres fontossággal bír azon körülmény, hogy az alkalmazott gyógyviz minden ártalmas anyagtól ment legyen. Mert a beteg szerveket az esetleges tisztátalanságok iránt igen fogékony lévén ha az alkalmazott víz a kellő vegyi tisztasággal nem bír a várt gyógyulás helyett könnyen ellenkező eredményt érünk el.

Szikviz készítmény egy szénsavtartalom mint tisztaság tekintetében a vegytani legszigorubb követelményeinek is megfelel mint azt mind azon szakértők akik véleményét e tárgyban kikértem egyhangulag bizonyítják.

Ez azonban azon szigoru figyelem mellett, melyet gyáramban a szikviz ellő állítatik csak természetes. A technikának e téren létező legújabb vívmányai szerint berendezett készülékeim lehetővé teszik azt hogy a szikvizből minden oda nem tartozó idegen alkotórész különösen pedig az ólom (mely legártalmasabb kezdetleges gyári berendezés mellett azonban a leggyakoribb fertőzés) távollattassék.

Az felsoroltak alapján szikviz készítményemet úgy is mint gyógyvizet úgy is mint élvezeti cikket nyugodt lelkiismerettel ajánlhatom a nagyérdemű közönség b figyelmébe.

Kapható minden üzletben üvegenként 3 kr.

Tisztelettel
Réthy Sándor,

12-2

PSERHOFER J.

gyógyszertára
Bécs, Singerstrasse 15. sz.
„Zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacok melyek előbb **universalis piruláknak** nevezettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetenél csudálatra méltó hatásuknak ne bizonyultak volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszerek hasztalanul alkalmaztattak, ezen labdacok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes egészség következett be. **1 skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 6 skatulyával 1 frt 5 kr., bérmentetlen utánvétellel 1 frt 10 kr.**

A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 tekercs pirula 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldhetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetük után a legkülönbözőbb és súlyos betegségekből, köszönetet mondanak. Mindaz, aki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:

Leongang, 1883. máj. 5. Igen tiszteit uram. Önnek pirulái valóban csudálatra méltóan működik, nem olyanok ezek, mint egyéb dicsőített szerek, hanem segélyt nyújtanak majdnem mindenben.

A husvétkor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseimnek és barátainak osztottam s mindnyájan segítettek, még magas koru egyének is s különböző bajokban ha nem is teljes gyógyulást, de tetemes javulást tapasztaltak, s folyvást használni akarják. Kérem ennelfogva, sziveskedjék ismét 5 tekerest küldeni. Tölem és mind azoktól kiknek szerencséjük volt az ön pirulái által egészségüket visszanyerni, fogadják benső köszönetünket.

Deutinger Márton. A kintűnő fagy-balszam, mely az én családomban több idűlt fagydagánattól gyorsan megszüntetett, dacára az ugynevezett universalis gyógyszerek iránt való bizalmatlanságomnak elhatároztam, önnek vértisztító piruláit használni s ezen apró golyócskák segélyével, hosszú évi aranyér bajomat ostromolni. Nem akarok magamnak érdemet szerezni, midőn önnel tudatom, hogy régi bajom több hét használat után, egészen megszűnt s ismerőseim körében a legszorgalmasabban ajánlom. Az ellen sincs kifogásom, ha ezen sorokat névaláírásom nélkül nyilvánosságra hozza Bécs 1881. febr. 20. Tisztelettel C. v. T.

Fagy-balszam

Pserhofer J.-tól, hosszú évek óta ismert legbiztosabb szer mindenféle fagyások ellen valamint üdült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva balszam

megbizható szer a golyva nyak ellen. Egy palack 40 kr.

Élet-essencia

(prágai cseppek) elrontott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen. 1 palack 20 kr.

Ökörfarkvirágmedv

általános ismert kintűnő háziszser katarhus rekedtség görcsös köhögés stb. 1 palack 50 kr.

Amerikai köszvény-

kenőcs legjobb szer minden kö-zvény és reumatikus baj, fogfájás, Ichiász, fülfájás ellen stb. 1 frt 20 kr.

Alpesi növénynedv

W. D. Bernhardtól. 1 palack 2 frt 60 kr. fél üveg 1 frt 40 kr.

Szem-essencia

Romershausentól. 1. palack 2 frt 50 kr. fél palack 1 frt 50 kr.

Tannechinin - pomádé

Pserhofer J.-tól, számos év óta legjobb minden hajnövesztő szer közt, melyet orvosok elismernek. Egy elegansan kiállított nagy adag 2 frt.

Általános tapasz

Sten-del tártól vágott és szurt sebekre, rosszündiatu dagánatok, még üdült, gyakran fel pattanó láb dagánatokra is, körömméregre sebekre s gyulált részekre és egyéb szenvedéseknél ajánlható. 1 doboz 50 kr.

Általános tisztító só

Vnlrich A. W.-tól, kintűnő háziszser a rossz emésztés következményei, fejfájás, szédülés, gyomorgörcs, mellégés, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag 1 frt.

Ferenc-pálinka

1 palack 60 kr.

Lábizzadás elleni por

1 skatulya 50 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák lapokban hirdett bel- és külföldi pharmatentikus különlegeségek készletben vannak s minden a raktárban nem levő cikkekéről pontosan és olcsón gondoskodunk.

Postai küldemények gyorsan és pontosan eszközölte nek előleges pénz beküldésre vagy utánvétellel. A pénzek előleges beküldésével (legjobb postautalvánnyal a postán sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétellel.)

12-2